VII Mikołajkowy Maraton Matematyczny
1. (1pkt) Kasia ma 10 lat i jest 5 razy starsza od swojego psa. Za ile lat będzie ona 2 razy starsza od swojego psa?

2. (1pkt) Ile to jest: 10% z liczby o 10% mniejszej od 1000?
3. (1pkt) Wyznacz różnicę liczb 21001- 21000.

4. (1pkt) Odległość dwóch punktów na mapie w skali 1:150 wynosi 10cm. Jaka będzie odległość tych punktów na mapie w skali 1:75?

 5. (1pkt) Jaką liczbę otrzymamy, gdy w sześcianie dodamy liczbę ścian do liczby wierzchołków i odejmiemy liczbę krawędzi?

6. (1pkt) Dane są trzy wierzchołki kwadratu: A=(1;4), B=(4;6), C=(6;3). Wyznacz współrzędne czwartego wierzchołka.
7. (1pkt) Jaka liczba przy dzieleniu przez 4 daje 23 z możliwie największą resztą?

8. (1pkt) Obwód prostokąta jest równy 32cm. Jakie pole może mieć ten prostokąt, jeśli długości jego boków są wyrażone liczbami naturalnymi?
9. (1pkt) Kościół wybudowano w MDCXLIX roku. W MCMLVI roku przebudowano jego dzwonnicę. Oblicz, ile lat upłynęło od wybudowania kościoła do przebudowy jego dzwonnicy.
10. (1pkt) Zapisz liczbę 0,0000000000789 w notacji wykładniczej.
11. (1pkt) Oblicz  wartość wyrażenia: [image: image2.png]2018:
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12. (1pkt) Ile jest wszystkich liczb naturalnych a spełniających warunek:  [image: image4.png]


 ?
13. (1pkt) Podaj najmniejszą liczbę naturalną, która po zaokrągleniu do dziesiątek ma wartość 2740.

14. (1pkt) Staś chce kupić rower za 1050zł. Gdy miał już 152zł, dostał od wujka 100zł. Jaki procent potrzebnej sumy ma teraz Staś?

15. (1pkt) Ile trzeba wziąć soli, a ile wody, aby otrzymać 200g roztworu dziesięcioprocentowego? 

16. (1pkt) Ile wynosi kwadrat kwadratu liczby  [image: image6.png]V3



?

17. (1pkt) Zapisz w postaci wyrażenia algebraicznego liczbę: kwadrat liczby o 3 mniejszej od liczby p.

18. (1pkt) Ile jest wszystkich liczb pięciocyfrowych, których suma cyfr jest równa 2?

19. (1pkt) Dane są dwie liczby  [image: image8.png]


 oraz [image: image10.png]y=1++2



. Czy liczba [image: image12.png]


 jest liczbą całkowitą? A może naturalną? Odpowiedź uzasadnij.

20. (1pkt) Prosta [image: image13.png]


 dzieli trapez równoramienny [image: image14.png]


 na romb [image: image15.png]


 o obwodzie 52 cm i trapez [image: image16.png]


 o obwodzie o 13 cm mniejszym od obwodu rombu [image: image17.png]


.
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Wyznacz sumę długości odcinków [image: image19.png]


 i [image: image20.png]
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  21. (2pkt) Do wanny wlano 7 wiader wody o temperaturze 12 stopni C i 3 wiadra gorącej wody. Jaka była temperatura gorącej wody, jeśli woda w wannie ma temperaturę 30 stopni C?

22. (2pkt) Po dwukrotnej obniżce ceny najpierw o 25% a później o 5% płaszcz kosztował 285zł. Oblicz cenę płaszcza przed obniżkami.

23. (2pkt) 15 koni w ciągu 50 dni zjada 20 kwintali owsa. Ile kwintali owsa zje 35 koni w ciągu 24 dni ?

24. (2pkt) Na rysunku przedstawiono równoległobok [image: image21.png]


 i trójkąt równoramienny [image: image22.png]~
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. Miara kąta [image: image24.png]


 jest równa [image: image25.png]


.
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Jaką miarę ma kąt [image: image27.png]


?

25. (2pkt) Gdynia otrzymała prawa miejskie 570 lat później od Kazimierza Dolnego. W 1956 roku oba miasta święciły jubileusz nadania praw , ale rocznica Kazimierza było o 20 razy większa od rocznicy Gdyni. Kiedy te miasta otrzymały prawa miejskie? Zapisz obliczenia.

26. (2pkt) Długość krawędzi sześcianu zwiększono o 10%. Oblicz, o ile procent zwiększyło sie pole powierzchni całkowitej tego sześcianu?
27. (2pkt) Wskazówki pewnego zegara mają długość 4cm i 3cm. Jaką drogę pokonały końce tych wskazówek w ciągu 12 godzin? Przyjmij [image: image29.png]3,14



.

28. (2pkt) W przepisie na ciasto znajdują się następujące składniki:

250g mąki pszennej,

150ml ciepłego mleka,

25g drożdży świeżych lub 7g drożdży instant,

1 łyżeczka soli,

pół łyżeczki cukru,

1 łyżka oliwy z oliwek.

Ewa chce przygotować ciasto z 600g mąki pszennej i drożdży instant. Musi przeliczyć składniki, aby zachować proporcje. Ile mililitrów wody oraz ile gramów drożdży instant będzie potrzebowała?

29. (2pkt) W pewnej rodzinie tata Krzysztof obchodzi urodziny 17 lipca, syn Mateusz – 17 kwietnia, a syn Szymon – 17 października. Który z synów ma urodziny w ten sam dzień tygodnia co tata?

30. (2pkt) Kasia napisała na tablicy 6 kolejnych wielokrotności liczby 9. Uzasadnij, że suma pierwszych trzech z tych liczb jest o 81 mniejsza od sumy trzech ostatnich.

31. (2pkt) Karol przykleja na kartce formatu A4 ([image: image30.png]


) kwadraty o boku 2 cm, według wzoru, którego fragment pokazano na rysunku.
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Przekątne każdego kwadratu są równoległe do krawędzi kartki i kwadraty stykają się jednym wierzchołkiem. Oblicz ile maksymalnie takich kwadratów Karol będzie mógł przykleić na kartce. Do obliczeń przyjmij przybliżenie [image: image32.png]


.

32. (2pkt) Średnia prędkość poruszania się mrówki to 50 centymetrów na minutę. Średnia prędkość biegnącego słonia to 39 kilometrów na godzinę. Ile razy prędkość słonia jest większa od prędkości mrówki?

33. (3pkt) Bieg maratoński ma długość 42,195km. Zawodnik przez 36 minut biegł z prędkością 16,9 km/h, przez następne 1,5 godziny biegł z prędkością 17,4 km/h, a ostatni fragment trasy przebiegł dużo wolniej. W jakiej odległości od mety zawodnik zwolnił? Oszacuj, z jaką średnią prędkością pokonał on ostatni fragment trasy, jeżeli cały dystans przebiegł w ciągu 2,5 godziny.

34. (3pkt) Na trzech półkach stały książki. Najpierw Janka przestawiła połowę książek z najwyższej półki na środkową. Potem Staś przestawił osiem książek ze środkowej półki na najniższą, a Franek piętnaście książek z najniższej półki na najwyższą. Teraz na każdej półce jest po dwadzieścia osiem książek. Ile książek było na początku na każdej półce? Zapisz rozwiązanie i odpowiedź.

35. (3pkt) Najwyższy szczyt Polski, Rysy, jest o 512m wyższy od Kasprowego Wierchu. Kasprowy jest o 1005m wyższy od Trzech Koron, a gdyby Trzy Korony były nawet dwa razy wyższe, to i tak brakowałoby im 535m do wysokości Rysów. Jaką wysokość mają wymienione góry? Zapisz obliczenia

36. (3pkt) Według indyjskiej legendy Budda, starając się o rękę księżniczki Gopy, musiał zwyciężyć swych konkurentów między innymi w arytmetyce. Wielki matematyk Arjuna zapytał go , czy zna liczby większe niż koţi. 

- Sto koţi – odpowiedział Budda – to ayuta, sto ayuta to niyuta, sto niyuta to kaṅkara, sto kaṅkara to vivara … 

Wiadomo, że koţi to sto razy sto tysięcy. Zapisz wszystkie liczebniki występujące w tej opowieści w postaci potęg liczby dziesięć.
37. (3pkt) Pływalnia „Wodny Raj” oferuje bilety jednorazowe oraz karnety miesięczne. Bilet normalny upoważnia do korzystania z pływalni przez 45 minut i kosztuje 10zł. Za każde rozpoczęte 5 minut trzeba dopłacić 1zł. Natomiast bilet ulgowy kosztuje 6,50zł za ten sam czas korzystania, a za każde przekroczone 5 minut trzeba dopłacić 0,50zł. Karnety pozwalają korzystać z pływalni przez 720 minut w miesiącu i normalny kosztuje 125zł, natomiast ulgowy 90zł. Michał i jego tata regularnie korzystają z pływalni jednorazowo spędzając tam 60 minut. W ostatnim miesiącu kupili sobie karnety – Michał ulgowy, a tata normalny. Czy zakup karnetów był dla nich korzystny jeżeli byli na pływalni 11 razy?

 38. (3pkt) Paweł wyciął z kartonu trójkąt prostokątny [image: image33.png]


 o przyprostokątnych 12 cm i 16 cm (rysunek I). Następnie połączył środki dłuższej przyprostokątnej i przeciwprostokątnej linią przerywaną równoległą do krótszej przyprostokątnej, a potem rozciął trójkąt [image: image34.png]


 wzdłuż tej linii na dwie ﬁgury. Z tych ﬁgur złożył trapez [image: image35.png]


 (rysunek II).
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Oblicz różnicę obwodów trójkąta [image: image37.png]


 i trapezu [image: image38.png]


.

39. (4pkt) W pewnej szkole, wśród wszystkich uczniów klas ósmych przeprowadzono głosowanie dotyczące miejsca wyjazdu na wycieczkę szkolną. Uczniowie mogli wybierać spośród trzech miejscowości: Chorzowa, Karpacza i Zamościa. Każdy z uczniów oddał jeden głos. Okazało się, że [image: image40.png]s



 uczniów chciało pojechać do Chorzowa, [image: image42.png]1S e



 – do Karpacza, a pozostałych 21 – do Zamościa. Ilu ósmoklasistów jest w tej szkole? Na którą z miejscowości oddano najwięcej głosów? Ilu uczniów głosowało na tę miejscowość? Zapisz obliczenia i odpowiedź.

40. (4pkt) Trzy pracujące jednocześnie pompy wypompowały [image: image43.png]


 wody, przy czym wydajność pierwszej pompy była o 20% niższa niż wydajność trzeciej pompy, a wydajność drugiej pompy była o 20% niższa niż wydajność pierwszej pompy. Łączny koszt pracy pomp wyniósł 1464 zł, przy czym koszt pracy każdej z pomp był proporcjonalny do jej wydajności. Jaki był koszt pracy każdej z pomp?

41. (4pkt) Na ramionach AB i AC trójkąta równoramiennego ABC zbudowano na zewnątrz trójkąty równoboczne ABD i ACE. Wiadomo, że kąt ABC ma miarę 52°. Wykonaj rysunek i oblicz miary kątów powstałego trójkąta ADE. Zapisz obliczenia.

42. (5pkt) Ojciec postanowił rozdzielić swój majątek pomiędzy swoich synów. Najstarszemu dał 1000 złotych i dziesiątą część pozostałej części. Drugi syn otrzymał 2000 złotych i dziesiątą część pozostałej części majątku. Trzeci syn otrzymał 3000 i dziesiątą część tego co zostało. Itd. W ten sposób każdy z synów otrzymał tyle samo pieniędzy. Oblicz ile pieniędzy było do podziału? Ilu było synów oraz po ile złotych przypadło każdemu z nich?

